

Роман Ромачев

*Генеральный директор
разведывательного агентства
«Р-Техно», офицер запаса ФСБ*
roman@romachev.ru

Валерий Ночевкин

*Эксперт интернет-журнала
«Технологии разведки
для бизнеса»*

post77_77@internet.ru

Константин Стригунов

*Ведущий аналитик Ассоциации
специалистов по информационным
операциям, соискатель факультета
политологии МГУ им. М.В.Ломоносова*
sks6891@gmail.com

Фэнли Го

*Аспирантка факультета политологии
МГУ им. М.В.Ломоносова*

heyfengli0920@163.com

Ключевые слова: частные разведывательные компании, нацизм, спецслужбы, ЦРУ, The Gehlen Organization, BND, холодная война.

ОРГАНИЗАЦИЯ ГЕЛЕНА «ПОД КОЛПАКОМ» ЦРУ, ИЛИ КАК АМЕРИКАНЦЫ СОЗДАЛИ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНУЮ СЛУЖБУ ФРГ

За 130 лет своей истории германская разведка прошла длинный путь становления и расцвета. Начало было положено созданием отделения тайной полиции в кайзеровской Германии и затем контрразведки (абвер) в Веймарской республике. Современная Федеральная разведывательная служба была основана после Второй мировой войны и считается одной из лучших спецслужб мира.

The Gehlen Organization [1, 3] - частная немецкая разведывательная организация была создана в июне 1946 года под руководством бывшего начальника Abteilung Fremde Heere Ost (FHO, военная разведка) Рейнхарда Гелена и впоследствии преобразована в Федеральную разведывательную службу Германии (Bundesnachrichtendienst, BND). Идея военно-политического сотрудничества между США и Германией появилась еще в период Второй мировой войны для использования немецкого государства против СССР. В июле 1943 года в Военном департаменте США был создан отдел специальных проектов, который начал разработку секретной программы переобучения немецких военнопленных. Главной целью нового проекта являлась подготовка

ОРГАНИЗАЦИЯ ГЕЛЕНА «ПОД КОЛПАКОМ» ЦРУ, ИЛИ КАК АМЕРИКАНЦЫ СОЗДАЛИ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНУЮ СЛУЖБУ ФРГ

лидеров для создания в послевоенной Германии государства, которому США смогут доверять, но поскольку проект не имел успеха, то через год своего существования он был закрыт.

После падения фашистского режима в 1945 году в Германии почти год отсутствовала какая-либо разведывательная организация. В апреле 1945 года после того, как начальник штаба сухопутных войск США Джордж Маршалл дал согласие на изучение архивов воинских формирований вермахта на восточном фронте, было заключено соглашение между разведками Великобритании и США по изучению опыта ведения военных действий против СССР. Проект получил название «Хилл» и осуществлялся в интересах американской армии силами пленных немецких офицеров, доставленных в сентябре 1945 года в лагерь Ритчи, штат Мэриленд, США.

Во время Второй мировой войны FHO Р.Гелена собрала много данных о технической военной разведке армии СССР, а также о стратегической политической разведке Советского Союза. Понимая, что гитлеровская Германия падет, Р.Гелен приказал скопировать файлы разведки FHO и поместить их в водонепроницаемые бочки, которые были закопаны в разных местах в австрийских Альпах. Сдавшись в плен США, Р.Гелен предложил корпусу американской контрразведки полученные о СССР данные в обмен на свою свободу после окончания войны.

С середины сентября 1945 года под руководством Р.Гелена военнопленные в лагере, расположенном по адресу: P. O. Box 1142, в Форт-Ханте (штат Вирджиния, США), начали исследовательские работы в интересах США. Проект получил кодовое название «В» («Bolero»). С октября 1945 по апрель 1946 года в проекте было задействовано около 200 офицеров и написано свыше 3657 страниц документов для правительств Англии, США и Канады. В июле 1946 года группа Гелена «Bolero» была объединена с уже существующим подразделением Германа Бауна «Keystone» (службы мониторинга радиопередач на территории Европы, подконтрольной СССР), находившимся в то время в Оберурзеле (Германия). Операция получила кодовое название «Rusty» («Ржавый»).

Спустя несколько месяцев Р.Гелен договорился с американским правительством о создании немецкого шпионского учреждения под названием «The Gehlen Organization». Организация на начальном этапе своего существования финансировалась США и подчинялась непосредственно высшему руководству этой страны до того момента, как в Германии появилось собственное правительство, в интересах которого компания и начала осуществлять разведывательную деятельность. Основные принципы работы новообразованного органа можно выделить следующие:

- работа организации осуществлялась под немецким руководством, но в случае необходимости занималась выполнением поручений правительства США;
- в случае появления противоречий между США и Германией организация занимала немецкую сторону;
- финансирование деятельности осуществлялось США, взамен организация предоставляла интересующие американцев разведданные, а также активно поддерживала агентуру этой страны;

Роман РОМАЧЕВ, Валерий НОЧЕВКИН, Константин СТРИГУНОВ, Фэнли ГО

- основным направлением деятельности организации являлось получение разведданных в странах Восточной Европе и СССР.

С 1 апреля 1946 года начались пробные операции вновь созданной организации, которые получили положительную оценку со стороны представителей США. В 1953 году, после того как Германия оправилась от последствий войны и обрела суверенитет, организация была полностью передана под юрисдикцию немецкого правительства. Процедура передачи заняла три года, и 1 апреля 1956 года The Gehlen Organization окончательно была преобразована в BND, которая успешно существует и по сей день.

Установить точные регистрационные данные и адрес организации не представилось возможным. Известно лишь то, что 6 декабря 1947 года Организация Гелена переехала в пригород Мюнхена - Пуллах (городок Рудольфа Гесса) и располагалась в здании под вывеской «Организация южногерманского промышленного развития». Р.Гелен вспоминал, что вплоть до 1956 года не было возможности охватить сотрудников государственным страхованием, так как формально работодателя не существовало.

Финансирование организации

На начальном этапе США использовали организацию как ячейку своей армии, которая взяла на себя ее оснащение техническими средствами, начиная от пишущих машинок и заканчивая необходимой радиоаппаратурой. В дальнейшем учреждение было передано под управление недавно созданного ЦРУ. В то время Организация Гелена финансировалась исключительно США, и сумма выделяемых средств, по разным источникам, варьировалась от 1,5 млн долларов до 3,4 млн долларов в год на 50 сотрудников. Также необходимо отметить, что в 1948 году многие немцы на добровольной основе оказывали организации финансовую помощь. В первую очередь это касалось богатых финансистов и предпринимателей. В архивных документах ЦРУ была найдена зарплатная ведомость сотрудников организации, в которой указано, что денежное довольствие каждого из служащих составляло от 500 до 900 долларов США.

В 1946 году работало минимум шесть внешних бюро Организации Гелена, количество сотрудников которой за год увеличилось со 150 до 2 тыс. человек, а к 1948 году Организация Гелена уже насчитывала порядка 4 тыс. сотрудников. Одними из первых, кого Р.Гелен взял на службу, были несколько офицеров СС и гестапо, которые были оформлены под чужими именами и по поддельным документам. В рассекреченных архивах ЦРУ имеется досье на одного из сотрудников организации Хайна Пауля Йоханнеса, который проходил службу в подразделениях СС и был принят на службу в организацию под именем некого Карла Шуэца.

В числе первых сотрудников, поступивших на службу в организацию, былиoberштурмфюреры СС Франц Горинг и Ганс Зоммер, штурмфюрер СС Герберт Штейн. Также Р.Гелен взял к себе на службу генерал-лейтенанта Фридриха Вильгельма фон Меллентина, бывшего командующего 4-й танковой армией; генерал-майора Нетке, который командовал дивизиями в Польше и России; генерал-майора Рудольфа Клейнкампа, возглавлявшего кадровую службу ОКВ; подполковника Гейнца Гудериана;

ОРГАНИЗАЦИЯ ГЕЛЕНА «ПОД КОЛПАКОМ» ЦРУ, ИЛИ КАК АМЕРИКАНЦЫ СОЗДАЛИ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНУЮ СЛУЖБУ ФРГ

полковника фон Кречмера, бывшего военного атташе в Токио, и других военнослужащих вермахта. Во вновь образованной организации ведущие должности во главе групп заняли бывшие сотрудники СС, которых Р.Гелен знал лично. Так, полковник Гейнц Хёер стал главным аналитиком; полковник Ульрих Ноак возглавил группу исследования экономики СССР; капитан Блоссфельд руководил допросами.

Практически вся агентура, которая находилась на связи с сотрудниками организации, полностью состояла из граждан, которые симпатизировали нацистам, а также участвовали в активных боевых действиях во время Второй мировой войны на стороне гитлеровской Германии.

Объединение в «Rusty»

В июле 1946 года армейским руководством США было принято решение о возращении генерала Р.Гелена со своими сотрудниками обратно в Германию и слиянии группы «Bolero» с уже находившейся на тот момент в Германии группой Германа Бауна «Keystone». Операция получила название «Rusty» [4, 5] (по информации некоторых источников, в честь прозвища одного из руководителей операции полковника Джона Р.Дина-мл.). Операция была организована военной разведкой G-2 Министерства обороны США, основной задачей которой был сбор разведанных о состоянии Вооруженных сил СССР на подконтрольных ему территориях в Европе.

Общее руководство проведением операции было возложено на полковника Вооруженных сил США Уильяма Р.Филпа. В руководящий состав со стороны США также входили подполковник Джон Р.Дин-мл. и капитан Эрик Уолдман. Рейнхарду Гелену в операции отводилась роль координатора работы двух объединенных организаций - «Bolero» и «Keystone» Германа Бауна. Согласно утверждениям Р.Гелена и Г.Бауна, уже к октябрю 1946 года у них на связи находилось около 600 агентов, действовавших на всей территории Германии, которые предоставляли США основную часть разведанных о действиях находившихся там Вооруженных сил СССР.

Помимо Германии, операция «Rusty» взяла на себя оперативное прикрытие Австрии и других государств Европы, а также занималась расширением контактов с антикоммунистическими группами эмигрантов в Германии и русской армии Власова. За время своего существования «Rusty» подготовила 69 аналитических отчетов, из которых 38 были посвящены состоянию Вооруженных сил СССР, а еще три - советскому Верховному Главнокомандованию. Финансирование операции приняло на себя Министерство обороны США. Однако без должного контроля со стороны американского руководства «Rusty» была слишком дорогостоящим проектом для ВС США. По некоторым данным, годовой бюджет операции в подконтрольном СССР регионе составлял 2,5 млн долларов в год.

В 1947 году между Р.Геленом и Г.Бауном произошел внутренний конфликт, который привел к тому, что последний уехал в Иран, где продолжил работу по стратегическому планированию практически до своей смерти в 1951 году. В октябре 1948 года Вооруженные силы США официально уведомили недавно созданную организацию - ЦРУ - о своем нежелании финансировать работу «Rusty». Вследствие

Роман РОМАЧЕВ, Валерий НОЧЕВКИН, Константин СТРИГУНОВ, Фэнли ГО

этого в Пуллах с инспекцией был отправлен Джеймс Критчфилд, который должен был вынести окончательный вердикт о целесообразности продолжения операции «Rusty!». Так, в своем докладе вновь назначенный глава мюнхенской резидентуры указал, что если в будущем Германия будет играть свою роль в западном военном альянсе, то связь «Rusty» с офицерами германского Генштаба по всей Германии будет являться ключевой в формировании новой немецкой разведывательной службы. Поскольку США уже взяли курс на формирование сепаратного западногерманского государства, то было принято решение о сохранении операции «Rusty», которая, по сути, и являлась The Gehlen Organization. Так, 1 июня 1949 года операция «Rusty» перешла от армии США к ЦРУ.

Известные операции

До начала 1950-х годов The Gehlen Organization действовала исключительно по зданиям и на средства американской армии, а позднее - ЦРУ. В период 1950-1955 годов организация функционировала как в интересах ЦРУ, так и в интересах ФРГ. Имеются данные, согласно которым учреждение находилось на службе у США до 5 мая 1955 года, то есть вплоть до вступления в силу Парижских соглашений и принятия ФРГ в НАТО и Западноевропейский союз. Деятельность Организации Гелена в это время особенно проявлялась в следующих сферах:

- помочь множеству активных фашистов или служащих вермахта, СС и СД, обвиненных в военных преступлениях, во избежание осуждения в западных зонах Германии военными трибуналами оккупационных держав и немецкими судами, а также избежание и формальной денацификации;
- использование всех своих сил для того, чтобы с помощью агентов, оставленных в восточноевропейских государствах и засланных в советскую оккупационную зону Германии, развернуть холодную войну и создать помехи демократическому, а позднее социалистическому строительству;
- создание сборных пунктов для возвращения из плена старших офицеров вермахта, после чего они обобщали военный опыт, проходили определенную подготовку и направлялись на командные посты в бундесвере и НАТО.

Считалось, что Организация Гелена представляет лишь одну фазу штабной работы, хотя, возможно, и наиважнейшую, - шпионаж.

Таким образом, в совокупности эти факты показывают, что:

- с ведома влиятельных кругов США саботировалась реализация принципов антигитлеровской коалиции и Потсдамских соглашений, а также исполнение приговора Международного военного трибунала в Нюрнберге;
- несмотря на членство в нацистской партии и даже принадлежность к СС, обявленной Нюрнбергским трибуналом преступной организацией, получили возможность обосноваться в США многие участники «проекта Пенемюнде»;
- Организация Гелена в качестве не изменившейся по составу сотрудников части формально распущенного, но с согласия западных держав законсервированного гер-

ОРГАНИЗАЦИЯ ГЕЛЕНА «ПОД КОЛПАКОМ» ЦРУ, ИЛИ КАК АМЕРИКАНЦЫ СОЗДАЛИ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНУЮ СЛУЖБУ ФРГ

манского Генерального штаба сразу же после разгрома фашизма продолжила на международной арене свою опасную для дела мира подрывную деятельность.

Операция «Гермес»

Можно считать, что первой крупной акцией The Gehlen Organization, начавшейся в 1947 году, была операция под кодовым названием «Aktion Hermes», которая заключалась в систематическом допросе сотен тысяч бывших немецких военнопленных, которые начинали возвращаться из лагерей СССР, где вынуждены были участвовать в реконструкции и восстановлении СССР. Агенты организации занимали постоянные должности в репатриационных лагерях западных зон, а затем и Германии. Почти каждый репатриант - как солдат, так и гражданское лицо - контактировал с агентами, которые спрашивали его о лагерях, в которых он содержался, и заводах, на которых он работал. Прежде всего агентов интересовали шпионы другой стороны.

Джефферсон Адамс (Jefferson Adams) в 2009 году утверждал, что первоначальное исследование репатриантов было многообещающим и агенты использовали для него кодовое название «Historisches Forschungsinstitut Wiesbaden». Приоритетными темами были советская промышленность, вооружение, телекоммуникации и отношение населения к власти. Когда агенты Р.Гелена обнаружили в ходе исследования заметный рост производства танков и военных самолетов в Советском Союзе после 1945 года, это вызвало беспокойство у американских военных, которые получили все отчеты. Поскольку поток репатриантов уменьшился, операция «Гермес» была заменена саботажем, в первую очередь против Польши, например, в 1952 году.

Операция «Джунгли»

В мае 1949 года британская разведка разработала операцию «Джунгли», целью которой стала подготовка и заброска в республики Прибалтики и социалистическую Польшу диверсионных отрядов, организованных под видом национально-освободительного движения. В конце 1940-х годов МИ-6 создала специальный центр в Челси (Лондоне), чтобы обучить агентов для отправки в страны Балтии.

Операцию под кодовым названием «Джунгли» возглавили Генри Карр (Henry Carr), директор Североевропейского департамента МИ-6, и глава Балтийского отделения Александр МакКибин (Alexander McKibbin). Эстонскую группу возглавил Альфонс Ребане (Alfons Rebane), который также служил в СС во время оккупации Эстонии нацистской Германией. Латвийской группировкой командовал бывший офицер люфтваффе Рудольф Силарайс (Rudolf Silarais), а литовская группа находилась под руководством профессора истории Стасиса Шымантаса (Stasis Shymantasa). The Gehlen Organization было поручено подбирать агентуру для операции из среды бывших нацистских предателей. Агентов доставляли в Прибалтику морем под прикрытием фиктивной морской транспортной компании «British Baltic Fishery Protection Service», используя быстроходный военный катер времен войны.

Роман РОМАЧЕВ, Валерий НОЧЕВКИН, Константин СТРИГУНОВ, Фэнли ГО

Официально компания занималась защитой западногерманских рыбаков от «советского произвола» на море. Катер модифицировали (снизили вес, за счет чего возросла скорость), а чтобы скрыть причастность британского правительства к операции в случае захвата катера советским флотом его экипаж с помощью Организации Гелена набрали из немцев. Агентов высаживали на острове Саарема, в Вентспилсе и Паланге. Обычно катер шел на восток через воды датского острова Борнхольм, после чего переходил на режим радиомолчания. Первую группу из шести агентов высадили в мае 1949 года недалеко от Паланги. 1 ноября того же года два агента сошли на советский берег у Вентспилса, а позже, 12 апреля 1950 года, там появились еще трое.

В конце 1950 года англичане расширили масштаб операции. Были наняты 14 постоянных немецких членов экипажа, а в качестве базы избрали район Гамбурга. Среди целей операции появилась и радиоэлектронная разведка советского, польского и восточногерманского балтийского побережья. Оборудование для этого предоставили США. В 1951-1952 годах на берег советской Прибалтики было высажено 16 и забрано обратно пять агентов. В августе 1952 года появился еще один катер с немецким экипажем. Однако МГБ СССР было осведомлено об операции через свою агентуру в Британии. Почти все из 42 агентов «Джунглей» были арестованы.

Операция «Богемия»

Операция «Богемия» имела большой успех в части контрразведки. Внедрив агентов в одну из тайных операций, организованных Чехией, The Gehlen Organization раскрыла шпионскую сеть, управляемую югославской секретной службой в нескольких городах Западной Европы. Организация также успешно обнаружила секретное советское подразделение ликвидаторов, действующее под эгидой СМЕРШ. Информатор в Праге сообщил о том, что армии СССР был выдан усовершенствованный многоцелевой детонатор чешской конструкции, изготовленный на оборонном заводе в Харькове. Данный факт вызвал интерес ЦРУ, и несколько недель спустя курьеры организации представили детонатор с полными техническими характеристиками сотрудникам управления по связи в Пуллахе. Сразу после этого чешский инженер и его семья были тайно переправлены через границу в Западную Германию, а затем в США. В дальнейшем, выявив людей, пострадавших от новых коммунистических режимов в Восточной Европе, сотрудниками организации было завербовано большое количество агентов, не лояльных к режиму большевиков.



В июне 1950 года Р.Гелен высказал свои соображения в пользу создания западногерманской службы внешней разведки государственному секретарю в ведомстве федерального канцлера Гансу Глобке (Hans Globke), а в сентябре того же года и самому Федеральному канцлеру Конраду Аденауэрю. Его позиция получила поддержку благодаря изменившемуся международному положению. В июне 1950 года началась война в Корее, которая ясно дала понять, что холодная война в любой момент может перейти в плоскость реальных боевых действий [9, 10]. В разделенной Германии две противобор-